## Bo

#### 责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 法律诊所,"无讼社区"的金山实践

#### ──金山法院十五年建设"无讼社区"工作纪实

□徐永其法官法宣工作室

2005年8月,上海市金山区人民法院(以下简称"金山法院")退休法官褚进余作为社区志愿者主动到朱泾镇南圩社区司法信访接待站,无偿为社区群众提供法律援助,积极化解矛盾纠纷。

2009 年 4 月, 金山法院朱泾法庭与朱泾镇南 圩居委会共同设立了"南圩社区法律诊所", 开始 多元化调解工作。

2020年12月,金山法院朱泾法庭和朱泾镇南圩居委会、朱泾司法所、朱泾派出所等单位签订协议,联合打造南圩"无讼社区"。

从独唱到二重唱再到大合唱,群众的获得感、幸 福感、安全感不断得到提升。

如今,退休法官十五年前打造的社区法律诊所已经 成为当地一道亮丽的风景线。

金山法院以"南圩社区法律诊所"为载体,促进矛盾纠纷化解在基层,成为传承弘扬"枫桥经验"的有益探索。



2009年4月23日, 南圩社区法律诊所揭牌成立



调解员褚进余、徐国贤和朱泾法庭法官一起调解小区居民纠纷



2020 年 12 月 18 日,金山法院联合朱泾司法所、派 出所、南圩社区在金山区朱泾镇举办了"南圩社区法 律诊所"成立十五周年座谈会

本版摄影 徐永其

### 法官下沉 退休法官"坐诊"社区成为百姓贴心人

定时"坐诊",遇到行动不便或情况复杂的可以上门"出诊"……这不是普通的医院,而是金山法院十五年前开设的一家社区法律诊所,由法官在那里长期"坐诊"。

"有事就去南圩社区法律诊所,那里有法官,免费的。"记者在上海市金山区朱泾镇走访时,不断地从当地居民口中听到这样的话。

朱泾镇南圩居民区是一个始建于上世纪80年代的老式住宅区,近6500人,小区内老年人多、困难户多、外来人员多、低保户多、失业人员多、刑释解教人员多,情况复杂,矛盾纠纷多。

曾任金山法院副院长的褚进余退休后居住在该小区。听说有这么一位法官退休在家,小区里的居民遇到婚姻、相邻等纠纷都找褚进余帮忙解决。

为方便群众,2005 年 8 月开始,褚进余作为一名 志愿者在南圩社区司法信访接待站开始义务"出诊"。

据了解,褚进余在居民区做来访接待、法律咨询和调解工作,是没有报酬的。退休时曾有不少单位邀请他去做法律顾问,每月报酬不少于3000元,但都被他一一谢绝了。当记者问到褚进余为何这么做时,褚进余说,"我是一名共产党员,就要有奉献精神。"

"无讼社区"建设倡导的是"和为贵"理念,达

到"息争止讼"目的。为了更有效地发挥各种化解机制在社会治理中的作用,2009年4月,金山法院朱泾法庭与南圩社区联合成立了"南圩社区法律诊所",由一名退休法官、一名人民调解员、一名社保队员组成调解队伍,"诊断""治疗"小区内的纠纷。同时,金山法院朱泾法庭每周派出法官到该"法律诊所"上班,提供专业法律咨询服务与指导。

如今,当地居民间发生磕磕碰碰的事,都爱到 "法律诊所"断个是非。

"无讼,并不是不让老百姓打官司,而是把传统的'和为贵'融入基层治理,以防大家打了官司、输了感情。"说起"无讼社区",退休法官褚进余颇有心得。

法律诊所的调解员徐国贤说, "我退休前就在南 圩居委会做调解员,也曾是法院的一名人民陪审员, 退休后一直想发挥'余热',正好社区需要我参与人 民调解工作,我就一口答应了下来。"

"法院把司法服务融入到百姓生活,法官、有人民陪审员经历的调解员熟悉当地情况,办案经验丰富,尺度技巧拿捏的精确,人生阅历丰富,精通人情世故,在百姓心中也有权威,遇到事儿了,给他们别开了揉碎了讲,群众也信服你。"金山法院副院长宫

#### **党建引领** 法律诊所成为展示党员形象的窗口

作为新时代"枫桥经验"的践行者,"无讼社区"建设离不开党建引领这一"红色引擎"。

的确,在南圩社区法律诊所,党员的先锋模范 作用得到了充分体现,特别是褚进余、徐国贤两位 共产党员,始终不渝地为社区居民热情服务。

赵某购房提前支付定金,却因房屋涨价拿不到房子,一拖就是多年,听邻居说南圩社区里有个"法律诊所",就抱着试试看的想法前来。调解员褚进余接手后,就和其他调解员一起进行耐心调解。经过来来回回多次调解协商,拖了多年的老大难问题得以化解,双方和解,赵某也拿到了本金和违约金。多年的心结,还是褚法官给他解开了。

前不久,南圩社区内正在进行公房修缮,因施工方操作不当造成某栋排污管堵塞,二楼以上住户家家污水漫溢,加之天气闷热气味难散,居民怨声载道,抵触情绪强烈。南圩社区法律诊所得知这一情况后,调解员徐国贤第一时间前往现场了解居民受损情况,督促施工方尽快重新铺设管道。针对一些居民产生的抵触情绪,徐国贤与居委会干部多次挨家挨户上门做疏导工作,成功说服受损居民继续支持修缮工程,施工方也及时赔偿了各项损失。

有着 50 多年党龄的褚进余表示,老百姓的事再小也是大事。"作为一名党员,就是要在人民最需要的时候挺身而出、冲锋在前。"褚进余这样说

渞.

据了解,徐国贤也是一名老党员,他经常在凌晨接到"求助电话"。"我的手机号码在社区内几乎无人不晓,有些小夫妻闹矛盾半夜来电需要调解。"徐国贤说。

作为居民贴心"老娘舅"的褚进余,被评为感动朱泾"十佳好人"和金山区优秀共产党员。调解员徐国贤有着"社区调解明星"称号,今年他被评为"全国模范人民调解员"。

"'社区法律诊所'中党员先锋模范作用得到了充分发挥,红色力量贯穿了'无讼社区'建设始终。"朱泾镇南圩居民区党总支书记、居委会主任李伟萍说。

据了解,十五年来,"南圩社区法律诊所"共接待居民来访 3511 人次、法律咨询服务 1932 人次、调处矛盾纠纷 560 起,制定调解协议书 215件。居民区未发生八类刑事案件,涉及居民区的矛盾激化案件为零。在 2019 年 11 月启动的售后公房修缮工程中,"法律诊所"成功化解纠纷 265 起,没有一件民事纠纷起诉到法院。

一个党员就是一面旗帜,退休法官褚进余、人民调解员徐国贤是法院"无讼社区"建设工作中涌现出来的典型代表,体现了共产党员心系人民的初心和使命,"法律诊所"已经成为了展示党员良好形象的一个"活窗口"。

#### ● **冬元共治** 诊所诊疗模式助力社区法治建设

经过十五年实践, "南圩社区法律诊所"化解了大量的矛盾纠纷,获得百姓的好评和社会的肯定,对"无讼社区"的创新实践赋予了"枫桥经验"新的内涵。这种"法官+调解员"的"法律诊所"模式也被证明是调解纠纷的有效手段。这种模式让小区纠纷少了,环境变和谐了,百姓也慢慢从不理解变得更理解了。

金山法院朱泾法庭庭长褚红梅认为,"'无讼社区'建设是一个综合性很强的事情,随着人民群众对司法需求的期望越来越高,单靠法院诉讼服务已不能彻底解决问题,必须多元共治。"

2020年12月18日,金山法院在金山区朱泾镇举办了"南圩社区法律诊所"成立十五周年座谈会。会上,金山法院朱泾法庭联合朱泾镇南圩居委会、朱泾司法所、朱泾派出所共同签订了《传承枫桥经验,共建无讼社区》协议,多元共治,助力基层社会治理体系创新示范社区。

如今,"法律诊所"的调解队伍已经扩大到居委会两委班子人员、社区法律顾问、朱泾法庭在职法官以及社区网格队员和骨干志愿者。

在区网格队员和肯丁志愿有。 调解员徐国贤表示,多元共治让调解人员结构得 到不断完善,社区的矛盾纠纷不断减少,也让法律诊 所的口碑越传越广,其他社区的居民纷纷慕名而来, 进行法律咨询,调解矛盾纠纷。

"其实,无讼社区不应该仅仅局限于调解矛盾纠纷,也可以成为一个综合性工作平台,助力社区治理、法治建设、德治教育,要让多元共治成为无讼社区建设的出发点和落脚点,让社区治理向'一切为了群众''一切依靠群众'发展。"这是南圩居民区党总支书记、居委会主任李伟萍对"无讼社区"的新解读。

金山区司法局副局长裴雄卿表示,通过多元共治,要释放"南圩社区法律诊所"这一品牌效应,积极探寻和推广"无讼社区"建设经验,努力变"盆景"为"风景",聚"风景"为"全景"。

金山法院院长鲍慧民表示,金山区是全国市域社会治理现代化试点,共建"无讼社区",是法院积极参与市域社会治理创新的一项重要举措,也是服务全区经济社会发展的重要载体。法院将深入践行"人民城市人民建,人民城市为人民"重要理念,聚焦新时代人民群众对司法的新需求,主动延伸审判职能,不断创新工作机制,为打造共建共治共享的社会治理格局贡献更多的司法力量。